



**ILUSTRE MUNICIPALIDAD DE DOÑIHUE
SECRETARIA MUNICIPAL**

***ACTA N° 12
SESION ORDINARIA HONORABLE CONCEJO MUNICIPAL
ILUSTRE MUNICIPALIDAD DOÑIHUE***

En Doñihue, a dieciséis días del mes de Abril del año dos mil diecinueve, el Honorable Concejo Municipal, siendo las 18:07 horas, en el Salón de Reuniones de la I. Municipalidad de Doñihue, se da inicio a la Sesión Ordinaria N° 12/2019, presidida por el Señor Alcalde Don Boris Acuña González y contando con la presencia de los señores Concejales, Don Fernando Zamorano Peralta, Don Humberto Díaz Pino, Doña Pabla Ponce Valle, Don Luis Palacio Azua, Don Nelson San Martín Troncoso, Doña Macarena Fierro Contreras y la Sra. Secretaria Municipal Doña Lilian Contreras.

El Señor Alcalde Don Boris Acuña González saluda a los Señores (as) Concejales (as) y a los demás asistentes y da por iniciada la Reunión Ordinaria del Honorable Concejo Municipal N° 12 del día Martes 16 de Abril del 2019, en nombre del progreso de nuestra comuna, la tabla es la siguiente:

TABLA:

- 1. CORRESPONDENCIA.**
- 2. VARIOS.**

El Sr. Alcalde, Don Boris Acuña G., saluda a la Señora Lilian, Sra. Mary Díaz y Sr. Samuel Pérez.

El Sr. Alcalde, Don Boris Acuña G., solicita a la Sra. Secretaria Municipal Doña Lilian Contreras que lea la correspondencia.

La Sra. Secretaria Municipal, Doña Lilian Contreras B., comenta que no hay correspondencia.

El Sr. Alcalde, Don Boris Acuña G., pasamos a varios, tengo entendido que hubo una reunión de Comisión.

El Sr. Concejal, Don Humberto Díaz P., si Alcalde, tuvimos una reunión de Comisión, presidida por el Concejal San Martín, donde hubieron varios funcionarios: Douglas Seguel, Carlos Vélez, representantes de Carabineros, Deysi Pérez, Rodrigo Calderón y el Jefe de Control, bastante productiva, yo la resumiría en tres ideas aquí, pero a lo mejor me puedo quedar en algo, y si me pueden complementar sería ideal, uno de los primeros acuerdos Sr. Alcalde, es la necesidad imperiosa de realizar un estudio vial, esto va de la mano también, decía Douglas del buen trabajo que se ha hecho de la cantidad de poblaciones que se han emplazado en Doñihue y Lo Miranda, pero que de repente tiene que ir acompañado de esto para generar también para el lugar que se va a comprar para una construcción, ahora quedamos ahí la necesidad de ver si eso podía ser generado a través de un proyecto, ver la situación de cómo se podría generar, pero eso hay que hacerlo, también difundir por la radio e información escrita a través del Departamento de Educación ojala este problema vial que está surgiendo en la Comuna, el uso de la bicicleta por ejemplo que es un tema bastante complicado, y el mal estacionamiento que se hace en la Comuna, y además se acordó que esta reunión que parte de esta comisión se va a trabajar en forma trimestral Alcalde, donde se vaya evaluando los avances de cada uno de los estamentos y tocando temas que pudieran servir de aporte para el funcionamiento de esto.

El Sr. Concejal, Don Nelson San Martín T., Alcalde, a raíz de eso mismo se tocó el tema de la calle principal Emilio Cuevas, los nudos que se producen en Avenida Rancagua con Subteniente Valenzuela, la Sra. Concejala, Doña. Pabla Ponce, tomo nota también de esa situación.

La Sra. Concejal, Doña Pabla Ponce V., si Alcalde, comenzó la reunión dirigiéndose Rodrigo Calderón, Encargado de Secplac, contando que habían tenido hace muy poco reunión con la Seremi de Transporte y Telecomunicaciones en la Municipalidad para identificar 6 puntos críticos en la Comuna, tres de los cuales ya tienen financiamiento de \$ 181.000.000.- , ya están licitados, estos puntos son Subteniente Valenzuela con Emilio Cuevas, Emilio Cuevas con Avenida Rancagua y Pedro Aguirre Cerda con las

Carmelitas, donde está el Cesfam, bueno incluye señaléticas, cruces, paradas de buses con paraderos, efectivamente, la idea, tal como lo decía el Concejal Díaz, la idea es realizar un estudio vial en la comuna, que no estaría dentro de este financiamiento porque entendemos que un estudio obviamente lo ideal sería que viniera con financiamiento, también la propuesta que se viera un medio de poder financiarlo que no saliera desde el Municipio y los puntos ya los dio en Concejal de acuerdo a lo que quedamos de verlo.

El Sr. Concejal, Don Humberto Díaz P., ahora Alcalde claramente este tema fundamentalmente decía Deysi que es un tema impopular para la gente, me explico ellos tienen un discurso que hay que hacer algo, pero cuando el Alcalde decide instalar un disco, y tomar esas medidas, llegan y lo sacan, o están en su oficina reclamando porque se instaló, ahí hay un tema de educación, un tema cultural que hay que ir torciendo la mano de esto, yo sé que usted me consta con el tema de Paraguay, disculpe lo coloquial que voy a decir pero usted tiene los pantalones muy puestos, y no hay problemas en tomar una decisión, yo cuando fui al Sur, en una Comuna rural de Los Lagos, se tomó la decisión a través de un decreto alcaldicio por el estudio del Departamento de Tránsito y el Alcalde fue absolutamente impopular pero durante dos meses, pero después arrojó resultados, pero yo me acuerdo disculpe que saque el ejemplo del Paraguay, era bastante impopular tomar esa medida, pero al final todos ganamos.

El Sr. Alcalde, Don Boris Acuña G., lo que pasa en eso yo creo que tenía los proyectos inmobiliarios de las comunas tienen un impacto vial, esa población que se va a construir o esa villa, en qué medida impacta vialmente y cual van hacer las mitigaciones que van a ofrecer las empresas, porque eso hoy día es una preocupación de todos, entonces estos no es nuevo, todos sabemos lo que está pasando en las calles de Doñihue y Lo Miranda, sobre los estacionamientos cada vez se hacen menos, las calles estrechas, hay calles como Emilio Cuevas que tienen doble tránsito, y esas con el doble tránsito y esas de doble tránsito no pueden tener estacionamientos, y por lo tanto la gente de la Sextur vino acá y nos pidieron algunas situaciones, algunas se han ido tomando pero no pensando no solamente en lo que ellos nos pidieron, sino que en el ordenamiento que debemos tomar, esto se comenzó con Avenida Rancagua entre Avenida Errázuriz y Calle Doctor Sanhueza, ahí se

instaló un letrero no estacionar, por lo tanto se han evitado una gran cantidad de accidentes, y ahora que viene toda esta intervención que hará el Ministerio de Transportes, que es los dos puntos de conflictos vial acá en Doñihue, se van a invertir una cantidad importante de recursos, que yo creo que ahí también es importante como Concejo Municipal, todos el Concejo Municipal somos todos, solicitemos también la prohibición de estacionar por lo menos en Emilio Cuevas, entre Avenida Rancagua y Subteniente Valenzuela, ya existe un estacionamiento ahí del Supermercado, ya se adelantaron a esa medida, lamentablemente y eso es un trabajo que se tiene que hacer con las vías adyacentes a estos sectores como la Villa O'Higgins, la misma Villa Los Valles de San Francisco, donde sin duda estas personas van a empezar a estacionarse, tenemos que ir viendo como nosotros hacemos un ordenamiento y como las personas, empiezan a utilizar más la locomoción colectiva o también a ponerse de acuerdo entre ellos también para en vez de ocupar cuatro ocupen menos, ya que sabemos que esas personas son que están involucradas en el tema de educación (Escuela Laura Matus, DAEM), ese sector que se va a intervenir, entonces yo creo que vamos avanzando en solución de estos conflictos viales, el no estacionar, ahí hay que ordenar mucho más el tema del Colegio Padre Hurtado, que estacionan los vehículos arribas de las veredas, dejan el motor andando y entrar a dejar al niño y se demoran entre 5 a 10 minutos, y en ese intertanto están ocupando espacio o no dejan pasar a otros vehículos, esas son malas costumbres, pero es algo cultural y nosotros debemos ir erradicando, y me alegra que tenga esa impresión también Concejal, en el sentido que nosotros tenemos que ir dando señales que tenemos que tomar medidas, porque esto no da para más, todos sabemos la cantidad de vehículos que circulan por acá en Doñihue, a nosotros mismos nos pasa en la Municipalidad, ya hemos tenido que habilitar estacionamientos de este otro sector, por lo menos ya están listos, estamos creciendo hacia el sector oriente, pero también esto lo vamos a tener delimitarnos o sea está bien, yo entiendo que los Concejales deberían tener un espacio fijo para estacionar sus vehículos, y probablemente habrán personas que vendrán a comprar al supermercado, vamos a tener que tomar las medidas, entonces si estamos en un plan de reunirnos y evaluar las medidas, tenemos que tomar las medidas entre todos, no me da temor ni me asusta firmar estas medidas complementarias que nosotros tenemos que hacer, esto tiene que hacerse, porque Emilio cuevas no puede ser un lugar de estacionamiento, o sea por lo menos en ese sector sería ideal ocupar

hasta la Carretera H-30, pero por de pronto en estos dos puntos de conflicto no debiésemos tener estacionamientos, estamos en varios.

El Sr. Concejal, Don Nelson San Martín T., Sr. Alcalde, en nombre de la Comisión de Tránsito y Transportes, le deseo agradecer a Usted y la Sra. Lilian, que invitamos a los directivos de acá del Municipio, a todos se les dio tribuna, participaron todos, en representación del Teniente Sr. Morales, vino el Jefe de Retén de Lo Miranda, Sub Oficial, Sr. Aguayo, también participo esta no fue una reunión de Comisión, fue una mesa de trabajo, y yo le agradezco a todos los Concejales la gentileza, porque es engrandecer a nuestra Comuna y poder trabajar para que los habitantes tengan una mejor calidad de vida.

El Sr. Alcalde, Don Boris Acuña G., correcto, igual gracias a ustedes Sres. Concejales, porque estas medidas debemos ir analizándolas y viendo otras como vamos a ir mejorando, en Lo Miranda no es tanto, pero ya se nos va a provocar un problema, por ejemplo Don Patricio Soto puso a disposición de los Profesores el terreno del frente de la Escuela F-70, para estacionar, hoy día don Patricio dice que los Bomberos necesitan más recursos y si ellos pudiesen pagar una cuota de \$ 5.000.- mensuales, que iría en beneficio director de Bomberos, algunos dicen que si pero la mayoría dijo que no, porque dicen que no tienen recursos, cada uno sabe, en todo caso si se cierra ese estacionamiento ahí tendremos problemas en esa avenida.

El Sr. Concejal, Don Nelson San Martín T., Sr. Alcalde, esta mesa de trabajo se va a llevar a cabo trimestralmente, y nuestro Concejal Díaz propuso que en la próxima reunión de trabajo se invite al DAEM, porque toda esta información debiese salir desde los Colegios.

El Sr. Alcalde, Don Boris Acuña G., si por supuesto, es importante que ustedes tengan claridad de las pautas de los temas que se van a entregar al DAEM, para que ellos usen una metodología para entregar a los alumnos, sería bueno que fuese con claridad.

E. Sr. Concejal, Don Nelson San Martín T., también se habló con el Jefe de Retén que se también se lo informara a la Subcomisaria de Doñihue, en el sentido que los ciclistas casi la mayoría andan en contra el tránsito,

entonces que hagan una marcha blanca y eduquen antes de notificar infracciones y también se optó por la radio, si es posible poder ir a la Radio, si es posible hacer uso de la radio, por ejemplo el Secplac, pudiese ir a la radio y dé a conocer las cosas que vienen a futuro, cosa que la gente este encantada con el Gobierno Comunal completo también y el concejo también, mucho se adelantaron los directivos porque ya han hecho muchas cosas, pero si nosotros ponemos nuestras cuotas, vamos a salir todos adelante.

El Sr. Alcalde, Don Boris Acuña G., varios, yo quiero decirles algo en varios, en el caso de los proyectos del 2% de seguridad pública, lo importante es que se presentaron los proyectos del 2% de seguridad pública, lo que nosotros habíamos conversado en el Concejo Municipal, esto que nosotros estamos empeñados en el tema de la iluminación, quedamos de acuerdo, en todo caso se nos han abierto otras posibilidades, y eso habla muy bien de las decisiones que hemos tomado en este Concejo, a estudiar formas que podríamos hacer recambio de luminarias, que al final hemos tomado una determinación de postular a proyectos de diferentes fuentes de financiamiento para hacer ese cambio de luminarias, en eso yo les quiero decir que se presentó al 2% de seguridad pública desde la Municipalidad por un monto de M\$ 20.000.- de los Sectores de Doñihue y Lo Miranda, también con varias Juntas de Vecinos de Doñihue y Juntas de Vecinos de Lo Miranda, más el PMU por M\$ 60.000.- que también va a servir para cambio de luminarias, más M\$ 9.000.- que nos está pasando Agrosuper, para el recambio de luminarias de los sectores que tienen ellos, pero a esto se suma una posibilidad que tiene la Gobernación de aproximadamente de M\$ 220.000.- para postular al recambio de luminarias, pero nosotros no vamos a postular a esto, porque en la medida que postulamos al valor máximo se nos van disminuyendo un poco las posibilidades, entonces vamos a postular cerca de M\$ 160.000.- para quedar en el rango donde van a quedar financiados, con eso yo creo que si todos estos proyectos nos salen, estaríamos hablando de un recambio de luminarias importantes de la Comuna, que sería de un 80%, eso es importante y lo dije en las sesiones anteriores, ya van hacer estudiados los proyectos del 2%, para que ustedes se comunicaran con sus Consejeros Regionales para que puedan ayudar a gestionar en que estos proyectos salgan.

El Sr. Concejal, Don Humberto Díaz P., consulta que sectores son más o menos.

El Sr. Alcalde, Don Boris Acuña G., eso no está bien claro, en teoría y en definitiva teníamos que colocar algunos sectores, pero eso es nominal, porque se harán con el 2% y con el PMU igual, se van a cambiar a todos los sectores, basado en eso también, cuando tengamos los PMU o tengamos este otro grande vamos a ir cambiando esta lógica, entonces yo creo que vamos a quedar con un 80% de alumbrado LED, ahora vienen los proyectos FRIL, los proyectos FRIL, nuestra prioridad en esta oportunidad sabemos que nos van a dar dos o tres proyectos, por lo tanto debemos priorizarlos bien, cierto, en los proyectos FRIL lo primero que vamos a postular el mejoramiento de todos los paraderos de la Carretera H-30, uniformidad de paraderos, con su respectiva LED, con su letrero, con su número, con la isla (donde salen los buses), por lo menos unos 10 o 15 metros de asfalto, va haber un uniformidad de todos los paraderos ya que hay algunos que son de lata, así quedarán todos uniformados, con la normas de la Carretera, ese es el proyecto que nosotros queremos priorizar , ese es el primer proyecto que queremos priorizar es por M\$ 96.000.-, el segundo proyecto que queremos priorizar es mejoramiento y ornamentación de diferentes sectores dentro de los paraderos más usados o los sectores de ingreso a nuestras localidades, estamos hablando de ornamentación, estamos hablando de plantas, de piedras de colores, por ejemplo en la entrada a Coinco, en Avenida Estación, si se viene pronto lo del Paradero N° 9, porque yo creo que se viene luego, ahí voy hacer un paréntesis, haremos una comisión social del Gobierno Regional, la vamos a citar no sé si acá o en Lo Miranda, estamos viendo todavía eso, pero vamos a salir a terreno también con la Comisión Social, para empezar a trabajar en el tema del financiamiento de los dos puntos de conflicto, entonces eso yo creo que será después de 10 días de la semana santa, estamos trabajando con algunos Consejeros Regionales, entonces vamos a citar a una reunión social para eso, cierro paréntesis, para que ustedes queden informado de esto, posteriormente vamos a citar a una reunión de Comisión para citarlos a ustedes, para poderle entregar al Sr. Intendente estos proyectos, y se prioricen, vamos a determinar cuál la ornamentación queremos ir mejorando la visión que tenemos desde arriba desde los vehículos hacia nuestra comunidad, tener una comuna más ordenada, más limpia, más bonita, el próximo mes se empezará el tema de

los mosaicos en las Escuelas, se van hacer unas capacitaciones, estamos postulando al 2% de cultura desde la Municipalidad para la compra de materiales para eso, queremos hacer los mosaicos más grandes., queremos que esto tenga una visión diferente.

El Sr. Concejal, Don Humberto Díaz P., Alcalde, en relación a todos estos proyectos, hay alguna posibilidad de iluminar la Carretera H-30 en los ingresos.

El Sr. Alcalde, Don Boris Acuña G., en eso estamos, los dineros de Agrosuper están destinadas a esos proyectos, Agrosuper está pasando recursos, esta vez está pasando como M\$ 9.000.- ahora, pero yo les voy a pedir un poco más como M\$ 15.000.- entonces Agrosuper está pasando para eso, ojala desde el puente la cadena hacia acá, para que tú lo sepas, lo haremos en esta pasada que será la instalación de luminarias, Concejal.

El Sr. Concejal, Don Fernando Zamorano P., si Alcalde, felicitarlo por la iniciativa que está haciendo y especialmente a la Unidad de Aseo y Ornato, porque la Comuna se ve mucho más limpia, porque hace bastante tiempo que no se veía tan limpia, y con respecto a eso mismo donde están los murales crecieron algunos arbustos yo sé que es propiedad de Codelco entonces como no es del Municipio poder trabajar con ellos para poder limpiar, para que se puedan lucir los murales.

El Sr. Alcalde, Don Boris Acuña G., dice que esos lugares se hermosearan con mosaicos.

El Sr. Concejal, Don Nelson San Martín T., Sr. Alcalde, cuando nos vinimos a la reunión con don Luis, nos vinimos por el sector de La Puntilla, y nos hemos dado cuenta que desde la Puntilla hacia Doñihue, la mora ya está llegando a la ruta y más menos cerca del cruce hay una entrada y la reja está mucho más adentro que la vía, por lo tanto habría que notificar a los dueños del terreno ya sea de Codelco o particulares porque los peatones no tienen por donde pasar.

El Sr. Alcalde, Don Boris Acuña G., dice que ningún problema don Nelson.

SESION ORDINARIA N° 12/2019.-

RICARDO BORIS ACUÑA GONZALEZ
ALCALDE

MACARENA FIERRO CONTRERAS
CONCEJALA

HUMBERTO DIAZ PINO
CONCEJAL

FERNANDO ZAMORANO PERALTA
CONCEJAL

LUIS PALACIO AZUA
CONCEJAL

NELSON SAN MARTIN TRONCOSO
CONCEJAL

PABLA PONCE VALLE
CONCEJALA



LILIAN CONTRERAS BARRIOS
SECRETARIA MUNICIPAL

LCB/mdl